[bookmark: _GoBack]Олимпиадные задания
I (школьного) этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку 
для учащихся 9 класса

1. Расставьте ударение в следующих словах: 
Завидно, договор, каталог, жалюзи, красивее, позвонишь, квартал, обеспечение, форзац, вероисповедание.

2. Выражение diēs canīculāres, букв. «собачьи дни» — от стар. названия Сириуса; солнце в жаркое время года ближе к Сириусу, в связи с чем эта звезда видна именно в жаркие дни, и древние считали, что от нее пышет жарой. 
Этимологию какого слова отражает данная статья?

3. Чем отличаются слова экономический – экономичный – экономный? Какое лингвистическое явление они отражают?

4. Слова каких частей речи могут заканчиваться на «я»? Приведите по одному примеру на каждую часть речи (допустимы любые формы слов).

5. Запишите пословицы и поговорки со словом «работа».

6. Изменится ли синтаксический состав предложения «Туманное утро» при изменении порядка слов? Поясните свой ответ.

7. Дайте развёрнутый ответ на вопрос: что в приведённых строках из романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин» звучит архаично и не соответствует современным грамматическим нормам?:

Перед ним <домом> пестрели и цвели
Луга и нивы золотые,
Мелькали сёлы; здесь и там
Стада бродили по лугам... 
 	
8. Догадайтесь, какие фразеологизмы и поговорки используют русские в ситуациях, когда англичане говорят:

1) Восток или запад, дома лучше всег. 
2) У каждой пули своя цель.
3) У каждой собаки есть свой день.
4) Оставьте доброе в покое.
5) Каков отец, таков и сын.
6) Чего глаз не видит, о том сердце не болит.

9. Прочитайте текст Александра Иванова. Определите его жанр и цель написания. Какие нормы нарушены в тексте стихотворения? Запишите стихотворение согласно литературным  нормам современного русского языка.

В худой котомк поклав ржаное хлебо,
Я ухожу туда, где птичья звон…
И вижу над собою синий небо,
Косматый облак и высокий крон.
Я дома здесь! Я здесь пришел не в гости!
Снимаю кепк, одетый набекрень,
Весёлый птичк, помахивая хвостик,
Высвистывает мой стихотворень…
Зелёный травк ложится под ногами,
И сам к бумаге тянется рука…
И я шепчу дрожащие губами:
«Велик могучим русский языка!»


10. К. Г. Паустовский писал: «Многие русские слова сами по себе излучают поэзию, подобно тому, как драгоценные камни излучают таинственный блеск». Раскройте смысл высказывания писателя. 


Ответы  к   олимпиадным заданиям
I (школьного) этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку
9  класс   

	№ задания
	Ответ и критерий оценивания
	Максимальное количество баллов

	1.
	ЗавИдно, договОр, каталОг, жалюзИ, красИвее, позвонИшь, квартАл, обеспЕчение, фОрзац, вероисповЕдание.
За правильный ответ – 0,5 балла.
	5 баллов

	2.
	Этимология слова «каникулы».
	4 балла

	3. 
	Это паронимы. Экономический – хозяйственный
Экономичный – дающий возможность что-нибудь сэкономить, 
Выгодный. 
Экономный – бережно расходующий что-нибудь, соблюдающий экономию.
За каждое толкование по 1 баллу, за название явления – 1 балл.
	4 балла

	4.
	Существительные – змея; прилагательные – белая; глаголы – мчался; причастия – сделанная; деепричастие – играя; наречия – нехотя; числительные – пятая, местоимения – себя; предлоги – благодаря; союзы – хотя. 
За каждый правильный пример по 0,5 балла. За правильное выделение всех конечных морфем – 1 балл.
	6 баллов

	5.
	Работа не волк, в лес не убежит; от работы кони дохнут; не работа старит, а забота. (по 1 баллу за каждую пословицу).

	3 балла

	6.
	Изменится (1 балл).  Туманное утро (предложение односоставное, назывное; туманное – согласованное определение, утро – подлежащее). Утро туманное (предложение двусоставное; ночь – подлежащее; лунная – именная часть составного именного сказуемого). За каждое положение доказательства по 1 баллу. 
	8 баллов

	7.
	Слово «сёлы» - по современным нормам употребляется окончание «а», нарушена морфологическая норма современного русского языка. Данная форма является устаревшей.  
	3 балла

	8.
	1) В гостях хорошо, а дома лучше.
2) Чему быть, того не миновать.
3) Будет и на нашей улице праздник.
4) От добра добра не ищут.
5) Яблоко от яблони недалеко падает.
6) С глаз долой – из сердца вон.
 За каждый правильный ответ – по 1 баллу.
	6 баллов

	9.
	Жанр – пародия, цель написания – привлечь внимание к изучению русского языка, грустный смех по поводу нынешнего состояния родной речи.
Ответ может быть оценён от 2 до 6 баллов (по 2 балла за каждый ответ).
	6 баллов

	10.
	
	15 баллов

	
	Общее количество баллов 
	60 баллов



